

核心提示

盛夏时节，穿行于睢县城乡，“南笋北椒中果蔬”的产业布局初具雏形，焕然一新的乡村面貌整洁亮丽，贫困村内建起了扶贫车间，村民在家门口实现就业增收，腰包鼓起来的群众精气神更足了。

乡村振兴，路在何方？经过近年来的不懈探索和实践，睢县城乡发生了翻天覆地的变化，这里的产业、新模式、新生活，初步展现出乡村振兴的图景。

睢县当下的谋篇布局，正描绘着新时代乡村振兴波澜壮阔的动人画卷。

乡村振兴奏响大合唱

本报记者 高会鹏 通讯员 甄林



钰鑫湖羊养殖农民专业合作社入股分红现场。马力摄

采访手记

乡村振兴，讲究的是一个“实”字。

三天的采访，沿着睢县乡村振兴的探索之路，记者仿佛看到了乡村振兴的曙光。

睢县县委、县政府重实效、出实招，不搞花架子，不片面追求城镇化率，让人民群众成为乡村振兴的主体，充分体现了广大人民群众意愿。

睢县把切实维护广大人民群众根本利益、促进共同富裕、构建和谐作为出发点和落脚点，既能让群众看得见、摸得着、得实惠，又与中央提出的城乡“全面融合”要求高度一致，更为乡村振兴的“质变”吹响了有力号角。

1

干部领头致富 能人返乡创业 聚人才 补发展后劲

周堂镇黄堂村是睢县基层党建、脱贫攻坚、美丽乡村、产业发展“四面红旗”全能冠军村。一个贫困村能实现弯道超车，成为全县瞩目的“红旗村”，该村党支部书记崔纪连功不可没。

别看崔纪连是个女同志，性格却风风火火，她早些年搞运输发家致富。2014年，她全票当选村党支部书记时，就给自己定了三条规矩：公平公正、一心为民、不贪不占。

她敢啃硬骨头，规定所有村干部及亲属不准“吃低保”。通过召开群众会、党员会、代表会，全村统一思想，凝聚合力，一心发展。短短三年时间，她通过争取项目，为全村修了4万平方米的道路，修通了下水道，安装了路灯，对全村房前屋后进行了绿化美化。

乡村要振兴，产业是关键。崔纪连带头注册了瑞丰种植、养殖专业合作社，发展大蒜、芦笋、木耳种植，让村民有活干；引进正邦高老庄万头标准化养猪场，年为村庄分红50.5万元；建设光伏电站，年为村庄分红10多万元。

2017年，黄堂村人均纯收入超6000元。曾经的贫困村，如今成为全县先进村。

农村富不富，关键看支部；支部强不强，要看领头羊。近年来，睢县县委制定了“支部引领、党员示范、服务群众、脱贫致富”的工作思路，从优秀年轻党员中选拔村支部书记“挑大梁”，把党建优势转化为扶贫优势，乡村党员从一家一户致富小项目，转变成带领群众共同致富的大项目。

与黄堂村相似，城关镇周庄村虽离县城近，却是有名的贫困村。全村135户，贫困户占57户。贫困户像一块大石头，压得村民直不起腰。

想脱贫致富，必须靠能人带动。11年前，村民蔡翠玲一直在北京、郑州等地贩卖蔬菜，是大家公认的致富能手。在镇领导的动员下，蔡翠玲毅然回村当起了“领头羊”。

蔡翠玲明白，没有致富产业，不提高群众致富积极性，不可能带领群众脱贫致富。她开全体党员会，统一思想，号召大家“我是党员我带头”，通过搞大棚种植发展富民产业。

前期村民没钱建棚，她自掏腰包20万元存在德商银行做担当，帮助贫困户从银行贷款95万元，并公开说“赚钱归你，赔钱算我的”，让大家吃了定心丸。如今，全村57户贫困户有49户建起了蘑菇棚，一个棚年收入不低于5万元，实现稳定脱贫致富。

整修下水道，成立建筑队，组建装修队和运输队，成立红白理事会和慈善基金会……近年来，在周庄村，只要有风险、可能吃亏的事，都是党员带头。

近年来，睢县以脱贫攻坚、基层党建、产业发展、美丽乡村“四面红旗”争创活动为突破口，坚持以党建力量筑牢脱贫攻坚的“桥头堡”，织密凝聚合力促脱贫的“一张网”，注重在脱贫攻坚一线发现、培养、考察入党积极分子。

“推进脱贫攻坚，必须把基层党支部‘这块好钢’用在脱贫攻坚的‘刀刃’上。只有建强基层党支部，才能发挥基层党组织在脱贫攻坚战场上的战斗堡垒作用。”睢县县委书记吴海燕说，抓住党建带动的牛鼻子，就能发挥好党员带领群众脱贫致富的“火车头”作用。

乡村振兴，人才是关键。如何吸引人才“回流”，让他们返乡创业，是睢县一直在思考和探索的问题。

在周堂镇黄堂村佰福食品，机器轰鸣，10多名工人忙得不亦乐乎。老板何景昊才29岁，毕业于天津科技大学的他原在青海工作，年薪13万元。去年，在崔纪连的多次动员下，何景昊返乡创业，在村头建起了500多平方米的扶贫车间，生产纯净水。目前，他的水厂月收入20万元，提供就业岗位30多个。何景昊正在计划新项目，新上红萝卜加工，生产蔬果饮料，带动群众种植红萝卜。

据了解，像何景昊这样的回乡创业人士，在睢县共创办市场经营主体31474个，仅2018年就创办2519个，带动就业1.2万人。



睢县湖庄镇鲜笋包装车间内工人正在工作，芦笋种植、加工现已发展成为该县农业新兴主导产业。本报记者 刘忠摄



建在睢县城郊乡田庄村的集育种、研发、种植实践于一体的中顺辣椒种植基地。本报记者 刘忠摄

2

发展农业产业 带领群众致富 活产业 促富民强村

7月31日，在睢县城郊乡田庄村中顺辣椒种植基地，近百名村民正忙着采摘辣椒。每天，该基地能采摘加工七八万斤辣椒。

“采摘一斤5毛钱，现场结算，干半天的活，也能收入60多块。”正在采摘辣椒的尚屯镇的尚凤云高兴地说，与她一起干活的，还有河集、涧岗等周边乡镇的群众。

产业兴旺是乡村振兴的核心要义。在产业扶贫中，睢县引导成功人士荣洪伟返乡创业，投资3500万元建成集育种、研发、种植实践于一体的中顺辣椒种植基地。该基地与中国航天育种中心、中国农业大学、中种集团等国内农业机构形成合作伙伴，并从泰国、印度、以色列、越南等国引进120多个辣椒新品种在该县试种。同时，采用“基地+家庭农场+种植大户+贫困户”的种植模式，引导全县发展辣椒种植产业，出台对种植辣椒的贫困户每亩补助1400元的奖励措施，提高农民种植积极性。

目前，辣椒产业已成为睢县脱贫攻坚路上的一大支柱产业，全县20个乡镇发展辣椒种植面积两万余亩。

在发展农业产业的同时，该县依托产业集聚区的“孵化”效应，推动制鞋、电子两大产业往纵深发展，实行“百企帮百村工程”，让富民产业在全县范围内遍地开花。嘉鸿鞋业、豪峰鞋业、鼎能电子等100多家“子企业”入驻乡村扶贫产业园，让群众实现务工、顾家两不误，收到经济效益和社会效益双赢的效果。

根据“南笋北椒中果蔬”的产业发展思路，睢县先后建成4个精品特色产业带、14个特色产业示范点、30个绿色生态农业基地。成立特色产业专家服务团，为产业发展、群众增收提供技术保障。实施农业产业保险到户全覆盖，贫困户发展种植、养殖等产业的，县财政出资购买产业保险，实现了贫困户脱贫产业“双保险”，确保脱贫路上“零风险”。

目前，睢县种植花生30万亩、蔬菜18万亩、芦笋1.5万亩、辣椒8万亩、烟叶5000亩。今年以来，6500户贫困户种植辣椒10470亩；投资1100万元的河南豫通农业优质有机西红柿项目落地睢县，带动贫困户3027户受益。

产业兴旺，乡村更富裕。如今，睢县建立以城郊乡云腾科技示范园、胡堂金果种植基地、河堤乡大樱桃种植基地、尤吉屯乡许堂村无公害葡萄种植基地为依托，着力打造休闲农业、观光农业、旅游农业；以豫粮集团、丰太六合、老家乡实业、水城德福食品等企业为依托，建设绿色特色农产品精深加工产业发展基地，昔日的贫困村变身成为生态优美、产业兴盛的新农村。

3

提升乡村颜值 注重文化内涵 重融合 增乡村活力

8月1日，在白庙乡土楼村一个农家院里，一座老屋被来自北京的杨智珍女士租下。原在北京艺术村从事艺术衍生品的杨智珍，在睢县政协副主席冯新芳的介绍下来到土楼村，村内房前屋后的绿化、古朴大方的老屋、热情好客的村民，一下子吸引了她，她认为这是个回归自然的地方，决定在此长远发展。

杨智珍缴纳2万元租金，与村民签订了20年的租赁合同。她以创意美化生活环境，准备在村内发展粗布、灯具和家纺制品，这符合她“让工作与生活融为一体”的理念。

在另一个农家院，来自洛阳白居易书画艺术研究院的乔金兰正在创作牡丹画，虽才来半个月时间，她已售出几百幅画，收入了1万多元。乔金兰坦言，农民是最好的职业，土楼村人居环境不错，在这里不但能修身养性，还能教村民画画、带动他们脱贫致富，很有意义。

正在学画画的村民王翠翠今年已65岁，她说：“现在俺两口都在这学画画，乔老师、王老师都免费教我们，没想到我一字不识也能画成，基本上3天就能画一幅，这个月卖画已收入了2600多元。”

目前，土楼村已有9个农家院租给了外地来的艺术家，他们发展书法、绘画、茶艺等相关文化产业，带动该村80多人学习书画，曾经的贫困村如今成了文化村。

在推进乡村振兴战略中，睢县既要诗意远方，又注重回归乡愁，要颜值更要内涵，融合发展增强了活力、美化了乡村。

2018年，睢县注入建设资金1.1亿元，对全县118个贫困村重点整治。道路建设、“三清六改”、坑河整治让村庄锦上添花；“危房改造”确保群众生命安全；“标准化卫生室”提高了为群众服务的质量；“公益岗位”全部启动，建立了村内卫生整治的长效机制；“集体联建”让孤寡老人、无住房家庭有了住所；“村室改建”让村民有了说理、评理的地方，让党员有了活动场所；古风凉亭、花坛围栏、民俗院落、文化广场等项目，得到群众的一致好评。

让农村美、农业兴、农民乐，是睢县的目标，也是村民的追求。既让村民“富口袋”，更要“富脑袋”，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风是该县美丽乡村的“内涵”。



乡村处处环境美。本报记者 刘忠摄



扶贫车间为睢县乡村振兴注入了新的活力。本报记者 黄业波摄



乡村振兴让睢县农村充满生机。

本报记者 黄业波 摄